



建構「增效率、廣稅基、簡稅政」之賦稅環境

～談賦稅改革

賦稅改革係國家進步發展因素之一，隨著經濟及社會發展歷程，有不同階段性之目標及任務，我國國民租稅負擔率雖較絕大多數先進國家低，但民衆仍普遍存有稅負重、課稅不公等疑慮，有鑑於此，97年6月30日成立「行政院賦稅改革委員會」，以促進經濟發展、追求社會公義、提升國際競爭力及維護永續環境為4大願景，以建構增效率、廣稅基、簡稅政之賦稅環境。

◎ 劉品玗（財政部賦稅署稽核）

壹、前言

政府各項政務推動，有賴充裕之財源，而賦稅收入則是政府主要之穩定收入。惟近年來，為因應經濟與社會發展之需要而實施各項賦稅減免措施，使稅基侵蝕嚴重，影響稅收之成長，80至97年度賦稅依

存度平均約為60.2%，較70年代之70%持續下降，94年度至98年度平均國民租稅負擔率（不含社會安全捐）為13.2%，較絕大多數先進國家低，顯示政府穩定收入趨於減少，除造成財政失衡日益嚴重，破壞稅制之效率性、公平性及完整性，更引起社會對租稅不公與

所得分配惡化之質疑，另一方面，相關納稅人權益之保障及簡政便民之稅務行政，亦逐漸被重視，因此，我國稅制及稅政容有通盤檢討之必要，乃於97年6月30日成立「行政院賦稅改革委員會」（以下簡稱賦改會），以促進經濟發展、追求社會公義、提升國際競爭力及維

護永續環境為4大願景，並以增效率、廣稅基、簡稅政為3大改革目標，積極推動賦稅改革。

貳、賦稅改革回顧

賦稅改革隨著經濟及社會發展歷程，有不同階段性之目標及任務，且係國家進步發展因素之一，我國歷年來為建置更健全稅制，更便利稅政，推動多次賦稅改革，為我國財政打下良好基礎。早在民國57年4月至59年6月成立「行政院賦稅改革委員會」，由劉大中博士擔任主任委員，推動我國遷台後首次稅制大改革，奠定我國現代化稅制稅政基礎；民國76年7月至78年6月成立「財政部賦稅改革委員會」，由陳聽安博士擔任主任委員，規劃我國賦稅之藍圖，完成賦稅制度及稅務行政之改革方案；民國85年7月至87年12月於邱正雄部長任內成立「財政部賦稅革新小組」完成多項革新方案；民國

90年9月至91年8月成立「行政院財政改革委員會」，由財政部部長擔任召集人，針對稅課收入、非稅課收入及支出等相關層面，研討完成「財政改革方案」。前揭賦稅改革之重要成就包括設立「財稅資料處理及考核中心」首創財稅機關使用電子計算機處理財稅業務之先例、民國75年實施加值型營業稅、民國79年所得稅級距由13級簡化為5級、民國87年實施兩稅合一所得稅制、民國92年建立稅式支出評估機制、民國93年記帳業者法制化及民國95年實施最低稅負制等，均對國家經濟發展產生重要影響。

參、本次賦稅改革

本次賦改會探討之議題包括稅制與稅政兩大方面，透過各議題之專案研究，檢討我國現行稅制與稅政缺失，提出可行方案，並經產官學界充分討論獲致結論後，由財政部積極

落實推動。謹擇要說明如下：

一、稅制面

(一) 所得稅制改革：

1.配合「促進產業升級條例」租稅減免落日之所得稅制改革

鑑於「促進產業升級條例」所提供之租稅獎勵措施，對產業發展而言，均屬局部式之獎勵工具，雖具有推動產業政策之效益，惟造成產業間稅負分配不公平及納稅成本高、徵納雙方爭議大等負面問題，反使獎勵政策無法達到原先預期目標，爰配合「促進產業升級條例」租稅減免落日，保留創新研發之租稅獎勵，引導產業升級轉型，有效提升產業之永續發展，並適度調整營利事業所得稅稅率¹，讓全體產業一體適用，解決各產業間不公平競爭問題，以提升整體產業的競爭力，同時，適度調整綜合所得稅稅率²及各項扣除額³，減輕中低所得、薪資所得者及弱勢



族群之租稅負擔，使全民均因賦稅改革而獲益，以維護租稅公平，縮減貧富差距。

2.取消軍教薪資所得免稅規定

現行所得稅法有關軍教職業身分別免稅規定，形成不同職業、身分間稅負之不公平，為建立合理稅制，賦改會決議取消身分別免稅，以符合量能課稅，並維護租稅公平。財政部已擬具「所得稅法第4條、第17條、第126條修正草案」，送請行政院核轉立法院審議中。

3.強化所得稅反避稅制度之建制

跨國公司常藉各種租稅規劃方式進行不正當之節稅或避稅，惟因我國所得稅制尚未建立反避稅機制，致侵蝕稅基，賦改會決議建立受控外國公司所得課稅制度、訂定反自有資本稀釋條款、採行反租稅協定濫用措施等，以建立周延之反避稅機制。有關建立資本稀釋

課稅制度部分，財政部業擬具「所得稅法部分條文修正草案」，送請行政院核轉立法院審議中。

4.實施噸位稅制度

自1996年起，歐美海運先進國家已相繼採行噸位稅，鄰近國家韓國、日本亦於近年實施，我國倘能實施噸位稅除與國際稅制改革趨勢接軌，將有利於增進我國海運事業競爭力，亦可鼓勵國輪回籍，提供更優質而價格低廉之海運服務，促進整體運輸效率。因此，經賦改會決議，我國應推動噸位稅制並訂定完善配套措施，財政部業擬具「所得稅法部分條文修正草案」，送請行政院核轉立法院審議中。

(二) 銷售稅制改革：

1.研議建置能源稅

能源稅之課徵主要係透過外部成本內部化方式，由使用者負擔因使用能源產生之污染成本，藉此達到節約能源及環境污染減量目標，對我國稅制

而言，係一項重大之變革，對我國能源、環保及產業政策，更具深遠之影響。賦改會爰決議，我國能源稅應採從量課徵，以循序漸進方式實施，以降低對物價及經濟之衝擊，以符財政中性原則，期減少二氧化碳及溫室氣體排放量，達到環境保護效果外，並藉由稅收之配套措施設計，調整總體經濟短期之負面影響程度達到雙重紅利。

2.檢討修正營業稅不合時宜規定

鑑於時空環境變遷及經濟發展趨勢，現行加值型及非加值型營業稅制度尚有不合時宜之處。經賦改會決議，應劃一各保稅區營業人租稅待遇、向國外購買再保險以外之專屬金融本業勞務所適用營業稅稅率修正為3%、營業地址變更登記免先繳清稅款或提供擔保等，期營業稅課稅制度更趨公平合理，並落實簡政便民之政策目標。

(三) 財產稅制改革：

1.調降遺產及贈與稅稅率並 調高免稅額

遺產稅及贈與稅為所得稅之補充稅，對促進社會公平有其意義，適度調降稅率，可降低租稅規避誘因，使納稅義務人減少租稅規劃，並提升納稅依從度，進而使稅基能自然增長，對促進稅負公平及平均社會財富應有正面意義。財政部經參據賦改會建議改革內容，擬具遺產及贈與稅法部分條文修正草案，調降最高邊際稅率至10%單一稅率、提高遺產稅及贈與稅免稅額分別為1,200萬元及220萬元、改進繳納制度及建立合理罰則，於98年1月21日公布施行。

2.檢討土地稅房屋稅稅率及 減免規定

地方政府為因應各項建設及政務之推行，必須有穩健之財政收入予以支應，其中賦稅收入為支應經常性支出之主要財源，惟目前「土地稅法」、

「房屋稅條例」訂有78項減免規定，且土地稅、房屋稅稅率亦不符實際需要，賦改會爰決議，調高地價稅基本稅率以外之各級距累進稅率及房屋稅之法定下限稅率、公告地價作業改為每2年辦理，並覈實調整房屋評定價值及定期檢討租稅減免規定之成效及存廢等決議，以增加地方政府稅收及避免租稅減免浮濫，促進租稅公平。

二、稅政面

(一) 簡化綜合所得稅稅政：

1.擴大綜合所得稅網路申報 實施範圍

財政部建置執行業務（其他）所得網路申報系統，供執行業務（其他）所得者於98年5月申報時利用網際網路申報課稅年度執行業務所得收支報告表、損益表、收入明細表等資料，以節省稽徵機關登錄申報資料之建檔人力；另外僑扣免繳憑單及個人一時貿易所得申

報資料，原須以人工方式填寫，易發生錯誤，徵納雙方皆感不便，自98年1月起得採媒體申報方式，由扣繳單位透過電子申報軟體將資料建檔完成後，運用稽徵機關提供之媒體申報軟體進行審核，減少人工填寫之錯誤，預計可節省稽徵機關人力成本8,376萬2千元及納稅義務人申報時間2,457小時，符合成本效益原則。

2.綜合所得稅結算網路申報 案件，開放以現金或支票 繳納稅款

財政部為提升為民服務效能，積極推動「網路申報繳稅整體作業」，惟網路申報之繳稅方式原僅限於「繳稅取款委託書」、「晶片金融卡」及「信用卡繳稅」，並無法以現金、支票繳納，尚有改進空間。經賦改會決議綜合所得稅結算網路申報案件開放以現金或支票繳納稅款，自98年5月申報時適用，預計節省稽徵機關人力成本994萬5千元及納稅義務人申



辦時間13萬5,641小時。

(二) 簡化營利事業所得稅稅政：

1. 簡化營利事業所得稅暫繳申報作業

鑑於營利事業如已將暫繳稅額自行向公庫繳納，對於調節國庫收支已發揮功能，經賦改會決議，在維持現行暫繳申報制度及保障營利事業現有權益之前提下，修正「所得稅法」第67條規定，使營利事業未以投資抵減稅額、行政救濟留抵稅額及扣繳稅額抵減暫繳稅額者，按上年度結算申報營利事業所得稅應納稅額之1/2為暫繳稅額繳納予國庫者，自98年9月起得免辦理暫繳申報。預計每年約32萬家（占每年暫繳申報總家數35萬家之93%）營利事業可適用，節省徵納雙方之作業成本達2億元。

2. 簡化獨資、合夥組織營利事業所得稅申報及其盈餘歸課稽徵程序

現行非屬小規模營利事業

之獨資、合夥組織（以下稱大店戶獨資、合夥組織）營利事業因兩稅合一稅制，常發生營利事業所得稅及綜合所得稅反覆補稅、退稅之情形，增加稅務行政成本，亦影響企業資金週轉，迭遭民怨。經賦改會決議，修正大店戶獨資、合夥組織之營利事業辦理結算申報或決算、清算申報時，免計算及繳納營利事業所得稅應納稅額，其營利事業所得額直接歸課中華民國境內居住之獨資資本主或合夥組織合夥人綜合所得稅。據各地區國稅局92至94年度申報統計資料，每年約26萬家大店戶獨資、合夥組織之申報案件（占全國營利事業申報總件數比率35.84%）可適用上開規定，預計節省稽徵人力成本3,083萬9千元及納稅義務人申辦時間2萬552小時。

(三) 簡化營業稅稅政：

1. 跨機關資料整合，資源共享與網路便民措施

自98年4月13日起，公司、

商業設立登記主管機關受理營業人申辦事項並核准後，將資料傳送至國稅系統程式進行轉檔，公司、獨資及合夥組織之營業人辦理營業登記時，不再填寫申請書，國稅局會主動透過跨機關資料整合，蒐集營業人的資料，落實簡政便民，並建立跨機關資料交換機制，有效掌握課稅資料，節省稽徵機關人工蒐集、資料整理比對及登錄時間。

2. 營業人申請登記案件改以書面審核，俾加速審核作業

稽徵機關對營業登記案件，大部分輔以現場實地調查，依營業狀況初步判斷營業人是否核定使用統一發票或查定課徵營業稅，稽徵人力不勝負荷，而核准登記後若疏於管理，縱有虛設行號或長期違規營業或不依規定開立發票等情形不易查覺，顯見事後管理實重於事前之嚴格審查，賦改會爰決議，營業人之登記資料應全國

劃一以書面審核為原則，實地查訪為例外。財政部已於98年8月5日發布「營業人登記案件實地查訪要點」，以簡化稽徵機關辦理營業登記案件審查程序及節省稽徵機關同仁實地查訪時間，預估每人每年減少約273小時。

(四) 加強納稅義務人權利保護：

近年來政府體察民意，對於納稅人權益之保障十分重視，而各界亦有加強納稅人權利保護之建議，賦改會爰決議，於「稅捐稽徵法」增訂納稅義務人權利之保護專章及於相關稅法增訂稅捐行為罰金額上限，以確保依法公平納稅及實現法治國家之正當課稅程序，增進徵納雙方之互信及和諧，並符合歐美等先進國家強化納稅人權利保護之國際潮流。財政部配合本項決議所擬具之「契稅條例」第24條修正草案、「使用牌照稅法」第31條修正草案及「稅捐稽徵法」

部分條文修正草案，已分別於98年12月30日及99年1月6日公布施行。

肆、結語

賦改會已於98年12月29日完成階段性任務，除完成20項稅制稅政議題之研議外，若干決議並已落實推動，此次賦稅改革已達成初步成果，且基本上與國際賦稅改革趨勢相符，茲為使賦稅改革能有效落實，以符合民眾期待，財政部仍應依賦改會決議循序漸進推動綠色稅制立法、調高地價稅與房屋稅稅率及建立受控外國公司課稅制度等改革，於適當時機研提最佳方案，並對已送請立法機關之稅法修正案，持續積極與朝野黨團溝通，尋求共識，以儘速完成立法程序，進而建構增效率、廣稅基及簡稅政之賦稅環境。

參考文獻

1. 財政部台灣省南區國稅局，營業稅簡化稅政之研究，行政院賦稅改革委員會研究報告。
2. 財政部台灣省北區國稅局，營利事業所得稅簡化稅政之研究，行政院賦稅改革委員會研究報告。
3. 高雄市國稅局，綜合所得稅簡化稅政之研究，行政院賦稅改革委員會研究報告。
4. 孫克難，賦稅改革方案之整體評估，行政院賦稅改革委員會研究報告。
5. 財政部賦稅署，賦稅改革論述。

註釋

- 1 配合99年5月12日制定公布之產業創新條例僅保留研究發展支出投資抵減優惠，立法院於99年5月28日三讀通過，自99年度起，營利事業所得稅稅率由20%調降為17%。
- 2 自99年1月1日起，綜合所得稅稅率「21%、13%、6%」3個級距稅率分別調降為「20%、12%、5%」，並將適用稅率5%之課稅級距由41萬元提高為50萬元。
- 3 自97年1月1日起，綜合所得稅標準扣除額個人由46,000元提高至73,000元，有配偶者由92,000元提高至146,000元，薪資所得特別扣除額及身心障礙特別扣除額分別由78,000元及77,000元提高至100,000元，並將教育學費特別扣除額由「每戶」25,000元為限修正為「每人」。❖